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CR ENGAGEMENT CITOYEN 

PROCES-VERBAL N°01 
 

Réunion du : 07 octobre 2025 
Présidence de la CR : Laurence CHARNEAU 
Présents :  Laurence CHARNEAU – Valérie BOUDER – Luc BRUNEAU (visio) –  
 Lionel BURGAUD – Dominique LEDOS 
Assistent : Didier ESOR - Laure MILLERAND - Xavier LACRAZ- Aurélie LONGEPE 
 Arnaud VAUCELLE (visio) 
Excusés : Jacques BODIN - Jean-Luc BRIAND - Xavier MERLET - Jérôme CLEMENT 
Absent :  Marie-Claude HOUDAYER 

 

Laurence Charneau, Présidente du Pole Engagement ouvre la séance et remercie les membres présents. Des 
documents informa�fs ont été transmis en amont de la réunion afin de faciliter les échanges. 

• Le rappel de nos plans d’ac�ons 2025-2026 
• L’état d’avancement du plan d’ac�ons fédéral 
• Les PV des derniers Copils (lien) 
• Lancement d’un e-learning de forma�on aux enjeux environnementaux : 

htps://maforma�on.fff.fr/forma�on/170-comprendre-les-enjeux-environnementaux-de-la-pra�que-du-
football-amateur.html 

• Vidéo de présenta�on du Plan d’Engagement de la FFF : htps://fffvideo.fromsmash.com/Mo�on-
Engagement-FFF 

 

1. Programme Educa�f Fédéral 

A ce jour, peu de clubs ont déposés des ac�ons, un rappel sur le disposi�f sera envoyé prochainement aux référents 
PEF des clubs. Arnaud Vaucelle, rappelle que depuis la saison dernière, les clubs doivent se réengager sur la plateforme. 
 
Cete saison, un éclairage mensuel sera réalisé sur les bonnes ini�a�ves des clubs, avec une mise en avant des ac�ons 
sur le fair-play et le climat des rencontres. 
Un rappel sera fait auprès des éducateurs en forma�on pour la mise en place de ces ac�ons éduca�ves avec en fil 
rouge sur la saison le climat des rencontres. 
 
En Loire-Atlan�que, un calendrier mensuel est proposé aux clubs avec une théma�que différente chaque mois. 
En Vendée, il est demandé aux clubs de réaliser 2 ou 3 ac�ons sur le climat des rencontres au cours de la saison. 
 
Le Challenge Na�onal PEF 2025 

• 5 Lauréats départementaux : FC ESSARTAIS – SPORTING CLUB ANJOU – FC DE BRIERE – ANGERS SCO – LA 
FLECHE RC 

• 5 Lauréats coups de cœurs : ST GILLES ST HILAIRE FC – US MERAL COSSE – AS SUD LOIRE – AUBRY CHAUDRON 
– ST SATURNIN LA MILESSE 

 

https://lfpl.fff.fr/documents/?cid=85&sid=14&scid=642&sscid=-1&pid=0
https://maformation.fff.fr/formation/170-comprendre-les-enjeux-environnementaux-de-la-pratique-du-football-amateur.html
https://maformation.fff.fr/formation/170-comprendre-les-enjeux-environnementaux-de-la-pratique-du-football-amateur.html
https://fffvideo.fromsmash.com/Motion-Engagement-FFF
https://fffvideo.fromsmash.com/Motion-Engagement-FFF
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Les lauréats présentés par les jurys départementaux seront récompensés d’un bon d’achat matériel de 400 € chez 
Intersport à choisir sur le catalogue de matériel ac�vités plurielles et éduca�ves. 
Les 5 coups de cœur seront récompensés d’un bon d’achat matériel de 200 €. 
 
Les récompenses seront remises lors de l’AG de la Ligue le 08 novembre 2025 à Ancenis. Une invita�on sera envoyée à 
chaque club. 
Réflexion à mener sur la meilleure récompense à donner aux clubs pour l’édi�on 2026 permetant des ac�ons 
citoyennes par exemple. 
 
Le Challenge Na�onal PEF 2026 
Cete saison encore, le Challenge Na�onal PEF sera organisé en juin 2026. Voici les grandes dates :  

• Jurys départementaux : 18 au 22 mai 2026 
• Jurys régionaux : 25 au 29 mai 2026 
• Evènement final à Clairefontaine : Week-end du 27 et 28 juin 2026 

 
 

2. Retour sur la campagne Ambiance sur et autour des terrains 
 
Laurence CHARNEAU fait un point sur le lancement de la campagne « Ambiance sur et autour des terrains » et les 
différentes communica�ons associées. 

• 30 août : réunion des championnats régionaux de jeunes 
• 1er septembre : conférence de presse + TV + presse 
• 26 septembre : AG des districts 49, 85 et 53 
• 03 octobre : AG district 53 
• 04 octobre : AG district 44 
• 08 novembre : AG Ligue 

 
Deux supports de communica�on ont été ou sont en cours de distribu�on, dont un en Dibbon pour l’AJPJ et une affiche 
plas�fiée pour les protocoles d’avant et d’après match. Ces supports doivent être installés en proximité des terrains où 
les jeunes évoluent. Ils sont équipés de QR code permetant à tous les publics de retrouver les kits documentaires. 
 
La Commission souligne la réussite d’une communica�on de territoire commune, la phase d’observa�on est lancée et 
nos commissions pourront en analyser les effets. 
Xavier LACRAZ, précise que d’une manière générale, le protocole d’avant match est réalisé par les équipes, celui d’après 
match, qui est moins naturel n’est pas toujours réalisé. Est-ce que ce dernier favorise le retour au calme quand il y a eu 
une tension sur la fin de match ?  
 
Il est proposé de mener une réflexion avec les clubs pour ces fins de matchs et élargir les protocoles à l’accueil et la 
colla�on de fin de match.  
 
La CREC �ent à remercier le service communica�on de la Ligue pour la créa�on et la diffusion rapide des visuels. 
 

Concernant le lancement d’un challenge du Fair-play jeunes en phase test sur les 4 premiers matchs, les clubs et les 
arbitres ont globalement répondu. Les réponses permetent de mesurer le climat des rencontres et observer où il y a 
des manques. Cependant, si tous ne répondent pas, il est difficile de réaliser un classement équitable pour 
récompenser les meilleurs équipes fair-play. Besoin de mener une réflexion globale sur ce Challenge et 
l’accompagnement à réaliser à metre en œuvre auprès des clubs en difficultés. Un retour d’expérience sera réalisé et 
diffusé auprès des clubs. 
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3. Informa�ons diverses 

3.1. Séminaire Engagement avec la Direc�on de la FFF 

Visite de la direc�on de l’engagement FFF sur une journée, avec présence du référent, de l'élu, de représentants de 
districts, du Président et du directeur de la Ligue et de représentants de l'ETR.  

Dates proposées :  07/01 - 12/01 - 09/03 - 18/03 

 

3.2. Séminaire Ligue du Pôle Engagement Citoyen 

Comme la saison dernière, la CREC souhaite réunir la commission et les quatre Copils pour des ateliers théma�ques et 
une ou deux sensibilisa�ons sur les enjeux sociétaux (type Fresque du Football avec Football Ecologie France, et la 
Fresque du sexisme). La CREC propose le samedi 07 février 2026. 

 

3.3. Fusion des Copils 

La CREC valide la proposi�on des Copils Lute contre les Violences et les Discriminions et le Copil Climat des rencontres 
pour fusionner ces deux Copils en un seul, en raison des théma�ques transverses travaillées. 
La proposi�on sera soumise au Comité de Direc�on pour une mise en place au 1er juillet 2026. 
 
 
3.4. Appel à candidature pour le Copil des Poli�ques Environnementales 

Le Copil des Poli�ques Environnementales aujourd’hui composé de 5 membres et 3 personnes ressources souhaite 
compléter ses effec�fs et lance un appel à candidatures auprès des districts. 
 
La composi�on actuelle du Copil : 

• CHARNEAU Laurence, animatrice du Copil 
• CADIET Jean-Yves 
• CHAUVEL Yann (53) 
• COUSIN Guy 
• GEINDREAU Emilie (49) 

Ressources : CLEMENT Jérôme - LACRAZ Xavier - LONGEPE Aurélie - VAUCELLE Arnaud 
 
    
Laurence CHARNEAU 
Présidente de la CREC 
 

 


